

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН ПРЕДСЕДАТЕЛ



Национална асоциация на председателите
на общински съвети в Република България

Брой 9

септември 2015



Заклучителна дискусия “Мандат 2011-2015 г. -
успешен за издигане ролята на общинските съвети
в местното самоуправление в Република България”

www.napos-bg.org

e-mail: naposbg@abv.bg

СЪДЪРЖАНИЕ НА БЮЛЕТИНА:

- **Заклучителна дискусия на НАПОС-РБ на тема: "Мандат 2011-2015 г. - успешен за издигане ролята на общинските съвети в местното самоуправление в Република България"** **стр. 1**
- **Послание от членовете на НАПОС-РБ от мандат 2011-2015 г. до Общинските съвети в Република България от мандат 2015-2019 г.** **стр. 7**
- **Представяне на Общински съвет - Димитровград: интервю с председателя на ОбС Стефан Димитров** **стр. 8**
- **Представяне на Общински съвет - Стражица: интервю с председателя на ОбС Илиян Маринов** **стр. 13**
- **Сдружение "Болкан Асист": Резултати от обучението по проект "Да станем двигател на промяната в селските райони"** **стр. 19**
- **Заседание на Управителния и на Контролния съвет на Асоциацията** **стр. 21**
- **Общобългарска фондация "ТАНГРА ТанНакРа": Владимир Русков "Поморавието и Понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели по Виа Милитарис"** **стр. 22**

Заклучителна дискусия

МАНДАТ 2011-2015 г. - УСПЕШЕН ЗА ИЗДИГАНЕ РОЛЯТА НА ОБЩИНСКИТЕ СЪВЕТИ В МЕСТНОТО САМОУПРАВЛЕНИЕ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Заклучителна дискусия на тема: „Мандат 2011-2015 г. - успешен за издигане ролята на общинските съвети в местното самоуправление в Република България“ организира на 3-4 септември 2015 г. в черноморския курорт Ахелой Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС-РБ). В дискусията взеха участие над 150 председатели на общински съвети, общински съветници и кметове на общини от цялата страна. Специални гости на форума бяха почетните членове на Асоциацията проф. д-р Андрей Захариев, Иван Апостолов и Даниела Русева. Поздравителен адрес изпрати Националната асоциация на секретарите на общини в Република България (НАСО-РБ).



Председателят на Управителния съвет на НАПОС-РБ *Красимира Германова* (председател на ОбС - Созопол) очерта основните постижения на Асоциацията през изминалия мандат: превръщането ѝ в уважавана неправителствена организация - партньор на Конгреса на местните и регионални власти в Страсбург, на Парламентарната комисия по регионална политика и местно самоуправление към Народното събрание, както и на множество неправителствени организации, работещи в областта на местното самоуправление; осигуряване на пропорционално представителство на ОбС в ръководните органи на НСОРБ и на справедливо възнаграждение за дейността на общинските съветници; провеждане на национални конференции и дискусии по съществени въпроси на местното самоуправление и на пътуващи семинари с посещения в световни и европейски институции за запознаване с опита в местното самоуправление в страни от Европейския съюз; подпомагане дейността на ОбС и председателите в тяхната ежедневна работа чрез консултации, становища и юридическа помощ и т. н.



„Мандат 2011-2015 г. се отличаваше с изключително натоварена работа на нашата Асоциация в отстояване интересите и подпомагане дейността на председателите и на ОбС като органи на местната власт, заяви *Красимира Германова*. Мандат, през който постигнахме сериозни успехи, утвърдихме НАПОС-РБ като пълноправен и уважаван член на обществото, направихме много за реализирането на основната ни цел: ефективно местно самоуправление и развитие на гражданското общество в

Република България. Създадохме традиции в отстояването на нашите позиции и резултатите не закъсняха.

Днес всички се радваме на едно добро сътрудничество и посредничество между общинските съвети. Същевременно обаче сме изправени пред нови предизвикателства в работата ни като председатели на ОбС. Отговорността пред нас е много по-голяма, очакванията - по-високи.



Ето какво направихме през този мандат:

1. Издигане авторитета на Асоциацията. Визирам отношението НАПОС-НСОРБ и по-специално - приемането на представителите на ОбС като пълноправни членове на НСОРБ чрез промяна в Устава на Националното сдружение на общините, с която осигурихме пропорционално представителство на следващите ни колеги (минимум 1/3 от членовете) в УС на НСОРБ. А така също: председателят на Постоянната комисия по регионална политика и местно самоуправление към НСОРБ да е представител на ОбС. Активно участвахме в обсъждането на редица законопроекти в постоянните комисии към Народното събрание - ЗМСМА, Закона за водите, Закона за черноморското крайбрежие, като нашите предложения намериха място в тях.

2. Друго важно направление в нашата дейност бе повишаване квалификацията на съветниците и практическо подпомагане на тяхната дейност. За целта организирахме поредица национални конференции, дискуссионни форуми, семинари, обучения на ОбС и на звената по чл. 29 от ЗМСМА, пътуващи семинари в европейски страни за запознаване с опита им в областта на местното самоуправление и усвояване на добри практики, срещи с представители на локалните власти в Австрия, Германия, Словения, Унгария, Гърция и др. Издадохме „Наръчник на общинския съветник за разработване, приемане и изпълнение на общинските планове за развитие“.



3. Осигурихме достойно възнаграждение на общинските съветници, като резултатът беше двоен - реши се и въпросът с обезщетенията за безработни наши колеги и такива, които са във временна нетрудоспособност.

4. Подпомогнахме финансово редица патриотични инициативи и прояви, както у нас, така и в държави, в които живеят етнически българи - Албания, Македония, Сърбия, Украйна. С подкрепата на Асоциацията бе издадена книгата „Поморавието и Понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели по Виа Милитарис“.

5. Започнахме издаването на Информационен бюлетин „Председател“, чрез който информираме българското общество за дейността на Асоциацията, на страниците на който споделяме положителен опит и добри практики в местното самоуправление и намират отговори важни организационни въпроси.

6. Съвместно с външни специалисти - юристи и финансисти, консултирахме наши колеги - председатели и съветници, по над 150 казуса: прилагането на ЗМСМА, взаимодействието ОбС - Кмет, трудовоправни и други въпроси, касаещи местното самоуправление.

7. Доказателство за добрата ни работа е приключването на мандата със сериозно представителство на общинските съвети в НАПОС-РБ - в момента в Асоциацията членуват над 200 председатели на ОбС, което е показателна оценка за значимостта на нашата организацията.

Важен фактор за успехите ни бе, че не допуснахме политизация на нашата дейност, не позволихме на политическите централи да се намесват в работата ни и да ни разделят. Ние бяхме приятели, колеги, като интересите на ОбС и председателите стояха в нашата ежедневна работа над партийните. А това е залог и за бъдещ успех на Асоциацията.

През мандат 2011-2015 г. осъществявахме нашата дейност в условията на политическа нестабилност в страната, доказателство за което е, че се наложи да работим с три парламента и пет правителства. Но ние си вършихме отговорно работата и не допуснахме дестабилизация на местната власт. За пореден път тя се оказа най-стабилната и най-близо го хората.

Убедена съм, че вече познаваме цената на успехите и знаем отговорността, която носим ежедневно. Пожелавам Ви успех на предстоящите избори! Всеки един заслужава да продължи да работи в името на хората по най-добрия начин и местните избори ще дадат шанс това да се случи. Други от нас ще станат кметовете - пожелавам им да работят равноправно с ОбС и НАПОС-РБ, за да продължим да реализираме заложените цели на Асоциацията и заедно да гарантираме ценностите на гражданското общество“, каза в заключение Германова.



„Смятам, че Асоциацията защити достойно интересите на председателите на ОбС, на общинските съветници и на местните общности, подчерта от своя страна изпълнителният директор на НАПОС-РБ *инж. Делян Дамяновски* (председател на ОбС - Мездра). Това, което постигнахме през този мандат, се дължи на Вашата подкрепа и активна работа. Нека предадем този огън на следващите, които ще дойдат след нас, за да продължат да издигат и утвърждават ролята на общинските съвети като основни органи на местното самоуправление.“

Съдоклади за работата на ОбС в общините Пловдив и Стржица изнесоха техните председатели *арх. Илко Николов* и *Илиян Маринов*. Форумът прие *Послание от членовете на НАПОС-РБ от мандат 2011-2015 г.* до Общинските съвети в Република България от мандат 2015-2019 г. (б. р. виж *Посланието на стр. 7*).

Всички участници в дискусиата получиха по един екземпляр от книгата на Владимир Русков „*Поморавието и Понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели по Виа Милитарис*“ от поредицата „Българи и Сърби“ на Общобългарската фондация ТАНГРА ТанНаКРА, издадена с финансовата подкрепа на НАПОС-РБ.

Мирослав Гетов



До

Общинските съвети - Мандат 2015-2019 г.

ПОСЛАНИЕ

ОТ ЧЛЕНОВЕТЕ НА НАПОС-РБ ОТ МАНДАТ 2011-2015 г.

Уважаеми колеги,

Ние, членовете на НАПОС-РБ от мандат 2011-2015 г. работихме всеотдайно за издигане ролята на Общинските съвети като основни органи на местното самоуправление.

Насочихме нашите усилия за повишаване капацитета на общинските съветници, защита интересите на Общинските съвети, предоставяне възможност за обмяна на положителен опит и запознаване с опита в местното самоуправление в страни от Европейския съюз, за издигане ролята на НАПОС-РБ като организация на Председателите на Общински съвети.

През мандат 2011-2015 г.:

- НАПОС-РБ се превърна в уважавана неправителствена организация - партньор на Конгреса на местните и регионални власти в Страсбург, на Комисията по регионална политика, благоустройство и местно самоуправление към Народното събрание, на много неправителствени организации, работещи в областта на местното самоуправление;

- Осигурихме достойно място на представителите на Общинските съвети в ръководните органи на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) и защитихме достойно възнаграждение за дейността на общинските съветници;

- Проведохме шест национални конференции и дискусии по съществени въпроси на местното самоуправление;

- Проведохме четири международни семинари с посещение на световни и европейски институции и запознаване с опита в местното самоуправление в страни от Европейския съюз;

- Подпомагахме дейността на Общинските съвети и Председатели в тяхната ежедневна работа с консултации, становища и юридическа помощ;

- Отбелязахме 10 години от създаването на НАПОС-РБ с чувство за изпълнен дълг към местните общности;

- И много други.

Уважаеми колеги,

Последвайте нашия пример - укрепвайте НАПОС-РБ и работете всеотдайно за по-нататъшно издигане ролята на Общинските съвети като основни органи на местно самоуправление.

03.09.2015 г., гр. Ахелой

**Стефан ДИМИТРОВ, председател на
Общински съвет - Димитровград:**

“МЕСТНАТА ВЛАСТ ТРЯБВА ДА РАБОТИ АКТИВНО ЗА СТИМУЛИРАНЕ РАЗВИТИЕТО НА БИЗНЕСА И РАЗКРИВАНЕТО НА НОВИ РАБОТНИ МЕСТА”

Стефан Димитров е роден на 11 септември 1977 г. в Димитровград.

Професионална кариера: Завършил е Икономически университет - Варна, специалности „Икономическа информатика“ и „Счетоводство и контрол“. Специализирал е „Статистика и иконометрия“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и „Минерални торове“ в Химикотехнологичен и металургичен университет - София. Бил е управител на „Нео Титан“ ООД и Директор „Управление и развитие на човешките ресурси“ в „Неохим“ АД.

Общински съветник, Председател на ПК по „Евроинтеграция и екология“ и член на ПК „Икономическа политика, реструктуриране на общинската икономика и бюджет“ в ОБС - Димитровград (2003-2007). Кмет на община Димитровград (2007-2011) и Председател на Общински съвет - Димитровград (2011-2015).

Обществена дейност: От 2012 г. е регионален председател за област Хасково на Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България (КРИБ) и член на Съвета за сътрудничество към Дирекция „Бюро по труда“ - Димитровград. Член е на ПК по регионална политика и местно самоуправление към Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ).

Семеен е, баща на три деца.



Общински съвет - Димитровград се състои от 33-ма общински съветници. През мандат 2011-2015 г. в него са представени следните политически партии и коалиции: ГЕРБ - 10 съветника, Коалиция „Да за Димитровград“ - 9, БСП - 6, ЕНП - 4, Лигер - 2, Земегелски народен съюз - 1 и 1 независим. Председател на местния парламент е Стефан Димитров („Да за Димитровград“), а зам.-председател - Димитър Петров (БСП).



- Г-н Димитров, кой бяха основните приоритети в работата на Общински съвет - Димитровград през мандат 2011-2015 г.?

- Повишаване стандарта на живот в община Димитровград винаги е бил основен приоритет в моята работа. Това е мисия, която може да бъде успешна само, ако всеки гражданин на Димитровград я приеме за своя. Същевременно местната власт трябва да създава такива условия, че всяка идея и проект, които могат да бъдат от полза, да се осъществяват, а не да бъдат убивани в зародиш с бюрократични пречки и административна пасивност.

Вярвам, че местната власт трябва да работи активно за стимулиране развитието на бизнеса и разкриването на нови работни места. Това е най-ефективният начин за борба с един от най-тежките проблеми в нашия град - безработицата. При нас много често се обявяват намерения за инвестиционни проекти, които впоследствие се оказва, че са просто добри пожелания, а други инвеститори са тотално прогонвани чрез административна пасивност. Осъществяването на голям проект понякога започва от нещо съвсем малко. Като например асфалтиране на междуселищен път от 5 км. И понеже това не се случва, заради кметско бездействие, се губят реални работни места.

Ние с колегите от коалиция „Да за Димитровград“ невинаги срещаме разбиране от общинските съветници на управляващите. По тази формула много добри идеи, които целят подобряване живота на хората в общината, не бяха подкрепени през този мандат. Така например беше отхвърлено предложението ни за отстъпки в таксите за ползване на терени и намаление на таксите на димитровградския пазар при залащане за година напред. Както вече подчертах, всички заедно трябва да се борим за повишаване стандарта на живот в Димитровград. Това е обща

мисия, а не едно обикновено обещание от предизборна кампания.

Друг важен приоритет за мен са грижите и образованието на децата. Като председател на Общинския съвет, заедно с групата съветници от „Да за Димитровград“, винаги сме държали за подобряване качеството на образованието и то не само в града, но и в малките населени места. Те заслужават най-доброто образование. С тази дейност компромиси не бива да се правят. Имаме много талантиливи деца, които трябва да бъдат насърчавани да се развиват и да останат да живеят в Димитровград.

- Как взаимодействат помежду си Общински съвет и Общинска администрация - Димитровград?

- Нормално е в Общинския съвет да има различия. Нормално е да спорим, но е добре резултатите от тези спорове да бъдат решения в полза на Димитровград. Не мога да твърдя, че взаимодействието между Общинския съвет и Общинската администрация е на необходимото ниво. И това е една от характеристиките на целия мандат. Лошото е, че този стил е във вреда на гражданите. Много често се получава така, че по-важно е кой прави едно предложение, а не дали то е полезно за гражданите.

Ние от коалиция „Да за Димитровград“ държим да сме коректни към тези, които са ни гласували доверие и очакват от нас да защитаваме интересите им. За да бъдем коректни към тях,



често правим запитвания до администрацията. В госта от слушаните не получаваме конкретни отговори или чакаме месеци наред.

- Какви по-важни европейски проекти е изпълнила или изпълнява в момента Община Димитровград?

- Докато бях кмет, реализирахме проекти на обща стойност над 45 млн. лв. Те не бяха само и единствено инфраструктурни, но и социални, както и проекти за насърчаване на заетостта. Тогава бяха внедрени мерки за енергийна ефективност в почти всички училища и детски градини в нашата община. Не мога да не изтъкна и проекта за възстановяване, опазване и устойчиво управление на биологичното разнообразие в Защитена местност

„Злато поле“ по Оперативна програма „Околна среда“.

През последните четири години бяха реализирани доста проекти, спечелени по времето, когато бях кмет. Такъв е например, т. нар. „Воден цикъл“. Работих и по изграждането на ж. п. надлез, като част от Проект „Електрификация и реконструкция на железопът-





ната линия Пловдив - Свиленград“. Наскоро бе изграден паркинг на Негелния пазар чрез проект по Програмата за трансгранично сътрудничество България - Турция, където Димитровград си партнира с турския град Узункюрю.

- Как виждате ролята и мястото на НАПОС-РБ за утвърждаване на местното самоуправление и изграждане на гражданското общество в Република България?

- От самото си създаване и до днес НАПОС защитава достойно интересите и правата на общинските съветници и местните общности, което е гаранция за ефективното управление на дадена община.

Надявам се в бъдеще да работим заедно по много други и по-мощни проекти, за да има все повече хора, които следят работата на местния парламент и да вярват в институциите на местната власт.



Илиян МАРИНОВ, председател на Общински съвет - Стражица:

“ОБЩНСКИЯТ СЪВЕТ Е НАЙ-ВАЖНАТА ИНСТИТУЦИЯ В МЕСТНОТО САМОУПРАВЛЕНИЕ И ТРЯБВА СИЛНА ВОЛЯ ОТ ВСЕКИ ЕДИН СЪВЕТНИК ТОВА ДА СЕ ОТСТОЯВА”

Илиян Маринов е роден на 14 март 1978 г. в гр. Стражица.

Професионална кариера: Завършил е Стопанската академия „Димитър А. Ценов“ - Свищов, притежава образователна степен магистър по „Застраховане“. Председател на Общински съвет - Стражица (2011-2015).

Обществена кариера: Член е на Управителния съвет на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (от март 2012 г.) и координатор на Асоциацията за област Велико Търново. Заемал е ръководни партийни постове във Великотърновска област и община Стражица.

Семеен е, има син и дъщеря.



Общински съвет - Стражица е съставен от 17 общински съветници. През мандат 2011-2015 г. в него са представени шест политически сили: ГЕРБ, БСП и ДПС - по четирима, Рег, законност и справедливост и Земеделски съюз „Александър Стамболийски“ - по двама, НДСВ - един. Към местния парламент има изградени седем постоянни комисии.

- Г-н Маринов, кой бяха основните приоритети в работата на Общински съвет - Стражица през мандат 2011-2015 г.?

- В историята на Стражица има една дата, която преобърна живота на хората в нашата община - 7 декември 1986 г. На този ден опустошително земетресение срина до основи гр. Стражица и с. Асеново, а в останалите селища имаше големи разрушения. Работата на всички общинс-



Разрушената църква „Св. Василий“ при земетресението през 1986 г.



Община Стражица



Тържествена сесия на Общинския съвет по случай празника на града - 15 август

ки съвети оттогава до днес, малко или много, е свързана с ликвидирани на последиците от земетресението, тъй като бяха разрушени почти всички обществени сгради, инфраструктурата, множество многофамилни и еднофамилни жилищни сгради, промишлени предприятия и пр.

Основен приоритет в работата на ОбС - Стражица през мандат 2011-2015 г. бе да се продължи работата по започнатите в предходния мандат проекти, свързани с канализациите на трите най-големи села в общината - Кесарево, Камен и Сушица, и да се вземат важни решения, свързани с изграждането на Регионално депо за твърди битови отпадъци в с. Шереметя, тъй като по ред причини изпълнението на този проект „буксуваше“.

С усилени темпове продължихме да кандидатстваме по Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 г. Продължи активната работа и доброто взаимодействие с МИГ „Лясковец-Стражица“, което даде възможност за привличане на средства по множество проекти както от Община Стражица, така и от НПО-та, спортни клубове, читалища и други представители на местната общност. Съвместната дейност с МИГ

показа на практика, че има възможности за кандидатстване и за постигане на резултати и от самите граждани на общината.

- Как взаимодействат помежду си Общински съвет и Общинска администрация - Стражица?

- Взаимодействието между Общински съвет и Общинска администрация - Стражица е изградено на базата на правила, определени от председателя на ОбС. Още в началото на мандата бяха обявени дати, до които се приемат предложения в местния парламент - от 1 до 15 число на месеца, дати за заседания на постоянните комисии - от 16 до 24 число на месеца, а в края на всеки месец се провежда заседание на ОбС. Когато се налага, заседаваме извънредно - по неотложни въпроси, свързани най-вече със спазването на сроковете за кандидатстване по проекти, които не съвпадат с така приетите правила.



Регионалното депо за твърди битови отпадъци в с. Шереметя

- Какви по-важни европейски проекти е изпълнила или изпълнява в момента Община Стражица?

- По-важните проекти, които бяха реализирани в община Стражица през този мандат, са:

* Проект „Вътрешна канализационна мрежа с пречиствателно съоръжение с. Камен - етап I“ на обща стойност 5 270 00 лв. По проекта е изградена канализация в селото, предстои изграждане на пречиствателно съоръжение.

* Проект „Вътрешна канализационна мрежа с. Кесарево“ с бюджет 5 760 000 лв. По проекта е изградена канализация в селото;



Обновеният храм „Св. Параскева“ в с. Сушица

предстои изграждане на пречиствателно съоръжение.

* Проект „Вътрешна канализационна мрежа с пречиствателно съоръжение с. Сушица“ на обща стойност малко над 4 570 000 лв. По проекта ще се изградят 9 207 л. м. канализация, 4 гъбдопреливници и 48 събирателни шахти.

* Проект „ПСОВ „Вътрешна канализационна мрежа“ в землището на с. Сушица с бюджет 1 735 000 лв. Целта е пречистване на отпадни води.

* Проект „Конструктивно укрепване на храм „Св. Архангел Михаил“ в с. Горски Сеновец“ на обща стойност 211 000 лв.

* Проект „Възстановяване на храм „Св. Димитър“ в с. Бряговича“ с бюджет 217 000 лв.

* Проект „Вертикална планировка на централната част на с. Виноград - I Част“ на обща стойност 196 000 лв. По проекта се извърши рехабилитация на зелените площи на съществуващия парк в централната част на селото и бе изградена детска площадка.

- Как виждате ролята и мястото на НАПОС-РБ за утвърждаване на местното самоуправление и изграждане на гражданското общество в Република България?

- НАПОС-РБ се утвърди като авторитетна национална организация. Доказателство за това е винаги търсеното становище на нашата Асоциация от страна на Народното събрание, Министерския съвет, НСОРБ, НАСО и други държавни институции и НПО-та, работещи в сферата на местното самоуправление. Това ниво трябва да се поддържа и напред, както и да се увеличава влиянието на Асоциацията в международен аспект.

НАПОС-РБ натрупа доста професионален опит, но има още много какво да учи. Все пак е само на 10 години. За мен е чест, че бях член на УС на Асоциацията и с гордост заявявам, че на заседанията на съвета никога не е имало политизиране на въпросите, които сме разглеждали, работихме принципно и по същество.

В личен план мога да кажа, че това е „най-успешният мандат“ за мен. През ноември 2013 г. се роди синът ми Иван, а през април 2015 г. дъщеря ми Боряна, което ми даде още по-голям стимул да работя за развитието на местното самоуправление и просперитета на българската община.

Успех на Асоциацията! На много и блази години!



Съвременният облик на гр. Стражица

Партньорски организации



„Да станем двигател на промяната в селските райони“ - обучителна програма за селските райони в Европа



РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕ „ДА СТАНЕМ ДВИГАТЕЛИ НА ПРОМЯНАТА В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ“

Сдружение „Болкан Асист“ представя резултатите от дейността си по проект „Да станем двигател на промяната в селските райони“ (Qua Pro - Becoming A Change Agent for Rural Citizenship), финансиран по програма „Грундвиг“ на Европейския съюз.

Основната цел на проекта е повишаване на гражданското участие и активност в селските райони и засилване на взаимодействието между гражданското общество и местната власт в тези райони на Европа.

Специфичните цели са свързани с разработване, тестване и мултиплициране на интегрирана концепция и програми за съвместно обучение на граждани, политици и служители в администрацията в селските райони, което да насърчи активното гражданство.

Първата фаза на проекта включваше:

- * серия от срещи за споделяне на опит и добри практики, конференции и семинари в Германия, България и Чехия;

- * проучване на нуждите от обучение сред представители на гражданското общество, местната администрация и политиците в селски райони в трите страни.

През втората фаза бяха осъществени следните ключови дейности:

- * разработена бе обща европейска концепция и национални програми за обучение в селските райони;

- * въз основа на общата концепция и разработената в рамките на проекта пилотна методология, през 2014 г. бяха организирани местови курсове/ пилотни обучения, насочени към повишаване на активността и оптимизиране на взаимодействието между граждани, политици и администрация (което би могло да доведе до подобряване на живота на хората в селските райони на Европа).

Девет месеца след провеждане на обученията (в периода април-май, 2015 г.) се обърнахме към някои от участниците с молба да споделят как оценяват ползата от обученията (след изминалото време) и от какви нови познания имат нужда.

Анка Апостолова (НПО от гр. Айтос) споделя: „Удовлетворена съм в максимална степен от придобитите знания и умения по отношение на примерите за по-добро управление на местно ниво“.

Билгин Асанов (НПО от с. Борино) смята за полезни засегнатите теми като: „как да влияем на местното развитие, как да мотивираме хората за промяна, работата в мрежа на местно ниво.“ Препоръчва повече разговори с активни лидери с опит на местно ниво, от които може да се почерпи ценен опит и организиране на обменни посещения в различни райони.

Евдокия Уколова (Общинска администрация - Елена) споделя, че в резултат на обучението се е повишила гражданската активност в общината и гражданите, които са участвали в него, активно са се включили в обсъждането на местния бюджет.

Част от анкетиранията споделят, че искат да разширят познанията си относно:

- * развитието на културния живот на местно ниво (Виктория Славчева, НПО от гр. Елена);

- * ангажирането на младите хора в работата на местната общност и в подкрепа на общините с малък капацитет (Анка Съблева, политик от община Раковски);

- * взаимодействието между частния бизнес и местната власт в развитието на общината (Владислав Шишков, НПО от гр. Троян);

- * практическото реализиране на проекти, работата на МИГ и темповете на развитие в други страни от ЕС - във връзка с новия програмен период (Маргарита Перникова, Общинска администрация - Белене);

- * как като граждани ефективно да участваме в развитието на общината (Сезгин Местан, общински съветник от Черноочене).

Всички анкетирани дават много добра оценка за структурата и съдържанието на обучението, организирано от Сдружение „Болкан Асист“ в рамките на проекта „QuaPro“ и препоръчват на сдружението да продължи да предлага подобни обучения, разширявайки темите и обхвата.

Повече информация на: www.quapro.eu

За контакт: Сдружение „Болкан Асист“

ул. „Енос“ 7, ет. 6, ап. 9, 1408 София, България

тел. (02) 962 86 70, факс (02) 962 86 71;

balkanassist@balkanassist.bg www.balkanassist.bg

Организационна дейност

ЗАСЕДАНИЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ И НА КОНТРОЛНИЯ СЪВЕТ НА АСОЦИАЦИЯТА

№20 - 14.07.2014 г. - Арбанаси

На 14 юли 2015 г. в архитектурно-музейния резерват Арбанаси, община Велико Търново се проведе съвместно заседание, 20-ото за мандат 2011-2015 г., на *Управителния съвет (УС)* и на *Контролния съвет (КС)* на *Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС-РБ)*. В заседанието взеха участие: от УС - Красимира Германова, Делян Дамяновски, Сунай Хасан, арх. Илко Николов, Йорданка Лалчева, Анелия Тюркеджиева, Дочко Дочев, Иван Луков, Илиян Маринов, Маргарита Киранова, Мозес Мохамед, Стефан Димитров, Стоян Генов, Христина Чолакова и Янка Ненова, а от КС - Светлана Георгиева, Костантин Луков, Николаи Златанов и Николаи Христов. Присъства и проф. д-р Андрей Захариев, почетен член на НАПОС-РБ.

Членовете на Управителния и на Контролния съвет на Асоциацията обсъдиха възможностите за финансиране общински проекти до края на тази година по *Програмата с европейско финансиране* за периода 2014-2015 г. и проект на *Наръчник за новоизбрани кметове и общински съветници 2015-2019 г.*

Дискутиран бе също проектът на *Закон за предотвратяване на корупцията сред лицата, заемащи висши публични длъжности*, като бе решено проектозаконът да бъде изпратен на всички членове на УС и КС и да се формира становище на НАПОС-РБ.

Решено бе да бъдат отпуснати 2000 лв. на *Общобългарска фондация ТАНГРА ТанНакРа* за съвместно издаване на книгата на Владимир Русков „*Поморавието и Понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели на Виа Милитарис*“. Обсъдена бе и подготовката за провеждане на заключителна дискусия на тема: „*Мандат 2011-2015 г. - успешен за издигане ролята на общинските съвети в местното самоуправление в Република България*“ (03-04.09. 2015 г., Ахелой) и бяха определени докладчиците на форума - Красимира Германова (председател на Асоциацията), арх. Илко Николов (ОбС - Пловдив), Стефан Димитров (ОбС - Димитровград), Илиян Маринов (ОбС - Стражица) и Иванка Петрова (кмет на община Смядово).

Проектът „Българите и другите“



Владимир Русков

„ПОМОРАВИЕТО И ПОНИШАВИЕТО СРЕД ЛЪЖЛИВИТЕ ИСТОРИЧЕСКИ ПЪТЕПОКАЗАТЕЛИ ПО ВИА МИЛИТАРИС“

Излезе от печат книгата на *Владимир Русков* „Поморавието и понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели по Виа Милитарис“. Тя е издадена от *Издателство ТАНГРА ТанНакРа* с финансовата подкрепа на *Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС-РБ)*. Книгата е №108 от Библиотека „Българска вечност“ и втора от поредица „Българи и сърби“ (след изследването „Българи и сърби - Цариброд, Западните покрайнини и по на запад“) на *Общобългарска фондация ТАНГРАТанНакРа*. Нейният автор *Владимир Русков* е роден през 1935 г. в Цариброд, Западните покрайнини. Емигрира в България през 1949 г., следва журналистика в СУ „Св. Климент Охридски“, след което повече от три десетилетия е редактор в БНР - Радиостанция „Родина“ и Програма „Христо Ботев“.



Проектът „Българите и другите“ на *ТАНГРА ТанНакРа* *Общобългарска фондация* и *Издателска къща* вече няколко години организира усилията на голям брой изследователи в областта на историята и културологията. Целта е да се погледне задълбочено и „под лупа“ на отношенията на Българите с техните партньори на историческата сцена извън ограниченията на „високите“ политически замисли. В тази връзка втората книга от поредицата „Българи и Сърби“ вероятно би представлявала интерес, особено за западните читатели, които рядко са имали възможността да попаднат на българската гледна точка сред водопонага от сръбски съчинения и пропаганда срещу Българите.



От издателите



Владимир Русков

Книгата на *Владимир Русков* „Поморавието и Понишавието сред лъжливите исторически пътепоказатели по Виа Милитарис“, се спира на ярки доказателства, показващи българския характер на областите, разположени по поречието на Морава, Нишава и Тимок. Приведените

български и чуждестранни свидетелства за историята на Балканите са категорични, че през Средновековието регионът е населяван с българи. Той дълго се бори за свободата си срещу устоите на Османската империя, но от началото на XIX в. на западния хоризонт се появява нов неприя-

тел в лицето на възродена Сърбия, която започва да усвоява части от българската етническа територия. В нейния кръгзор попадат области, населени с българи. Плановете ѝ могат да се открият в „Начертанията“, на Илия Гарашанин от 1844 г. Изработени в духа на панславизма, те слагат началото на пансърбизма, включвайки проекти за изграждане на велика сръбска южнославянска държава.

Дали днешното сръбско общество е отрезвяло след разпадането на Югославия и е готово да се раздели с вековния си хипернационализъм спрямо българите е въпрос, чийто отговор ще покаже недалечното бъдеще. Дали обаче България е готова да отстоява културно-историческото си наследство извън границите си и да защитава днешните потомци на българите от Поморавието, Пошиавието и Поваргарието е друг стратегически въпрос, чийто отговор зависи от всички нас - като държава и народ.

доц. д-р Александър ГРЕБЕНАРОВ



За контакти:

Председател на УС на НАПОС - РБ
КРАСИМИРА ГЕРМАНОВА
председател на Общински съвет - Созопол
(0550) 224 34, 0888 609 040
obs@sozopol.net

Зам.-председатели на УС на НАПОС - РБ
ЕМИЛ ХРИСТОВ
председател на Общински съвет - Стара Загора
(042) 614 654, 918 654, 600 167, 0878 605 650
e.hristov@starazagora.bg
инж. СУНАЙ ХАСАН
председател на Общински съвет - Момчилград
(03631) 78 56, 0885 398 901, 0898 661 401
obsmsg@mg.link.bg

Изпълнителен директор на НАПОС - РБ
инж. ДЕЛЯН ДАМЯНОВСКИ
председател на Общински съвет - Мездра
(0910) 923 67, 0889 228 558
obsmezdra@mail.bg

Председател на Контролния съвет на НАПОС - РБ
СВЕТЛАНА ГЕОРГИЕВА
председател на Общински съвет - Свищов
(0631) 681 03, 605 04, 0887 380 538
obshtinskisavet@abv.bg



Данъчен номер: 1223137608
Булстат: 131321336
Банкова сметка:
IBAN: BG24SOMB91301037095601
BIC: SOMBBGSF
„ОБЩИНСКА БАНКА” АД